

## 百舸争流立潮头

本报记者 禹萌萌

最好的建筑在学校，最美的风景是校园，最大的民生是教育，最实的实事是均衡，让每一名孩子在教育的沃土上沐浴阳光、闻到花香是金水区的不懈追求。2019年，该区围绕“强化内涵发展，提升办学品位，提高教育质量”核心，谋划实施12项工程，着力打造教育体育品牌特色，努力打造金水教育优质名片，各项工作都取得了一定成绩。

### 金水区

**核心提示：**围绕“强化内涵发展，提升办学品位，提高教育质量”核心，落实立德树人根本任务，金水区聚焦教育教学中心，深入推进素质教育，大力提升教育信息化水平，有效促进义务教育优质均衡发展，加快推进教育现代化，铸造教育体育品牌特色，努力打造金水教育优质名片，不断增强教育服务经济社会发展的能力，着力让辖区群众美好生活从美好教育开始。



戏曲表演



《崇文尚武 金水少年》节目展示

### 优质教育铸品牌

2019年，金水区积极推进提升学校课程品质研究与实践项目，编制57项学科课程群和20个跨学科创意设计，完成20所实验学校的课程规划和课程指南设计，形成了研究成果《学校课程建设》丛书共9册。该区承办的第四届全国中小学品质课程研讨会，面向全国20多个省份2300余人，开放学校、开放课堂，展示金水课程建设的区域经验和成果。深入推进金水区基础教育质量提升项目，10所项目实验学校初步完成了办学主张的系统建构，立项省市级课题132项，结项128项。

育人是教育的生命和灵魂，金水区把社会主义核心价值观教育贯穿于未成年人思想道德建设的各个方面。该区持续开展“三个一”阅读工程，全面推进阅读课程和阅读活动的序列化、主题化和常态化，成功举办“三个一”阅读工程学前教育系列活动；组织2200余名师生参加“我爱我的祖国”诵读经典美文展示活动，深入推进书香校园建设；成功承办全省中小学“墨香书法展示”活动，积极开展“星级社团”评选活动。完成第十四届“希望杯”暨第五届“金硕杯”课堂教学展评活动，进一步推进基于核心素养培育的课堂教学实践研究。

在各级各类课堂教学评比中，金水区教师荣获国家级奖励10人、省级获奖305人、市级获奖549人。成功承办2019郑州市普通中小学德育建设会，充分展现了金水德育品牌特色。

信息化是教育改革的主旋律，金水区的教育信息化提升工程激发了新的动力。该区被评为2019年度河南省教育信息化2.0示范区创建区域。工人新村第一小学等5所学校被评为河南省中小学知识产权普及教育示范基地，郑州市第七十六中学等8所学校被评为河南省中小学知识产权普及教育实验基地。

### 素质教育结硕果

金水教育人始终把对学生的素质教育摆在首位，坚持全面培养、全面提升，体育艺术卫生品牌工程呈现新的特色。该区持续推进进校园足球工作，成功承办中国足协娃娃足球赛实证性研究成果展示活动暨河南省第四届校园足球年度颁奖典礼，“国家媒体校园足球中原行”活动观摩团一行深入金水区集中采访校园足球工作，该区在2019年全国青少年校园足球“满天星”训练营经验交流大会上作交流发言；区教育局荣获河南省校园足球先进单位 and 郑州市校园足球突出贡献奖。

2019年，金水区共组织全区10万余人次参加金水区阳光体育节系列竞赛活动，在郑州市第七届中小学生体育节中，该区荣获篮球、田径等9项比赛的第一名；在河南省田径冠军赛上金水区共摘得13枚金牌、30枚银牌；在2019年全国、全省两级啦啦操锦标赛上金水区共荣获18项冠军。受邀参加2019年全省体育工作会议并作经验交流，被省体育局评为2018年度河南省青少年体育工作先进集体。在素质教育的滋润下，金水区举办六一



金水区第四幼儿园戏曲舞台剧



黄河路第一小学“减课程”体系展示

### 均衡发展谱新篇

文艺展演；区教育局在全国第六届中小学生艺术展演活动中荣获优秀组织奖；区女子教师合唱团在第八届河南省合唱节荣获金奖……一项项荣誉见证着金水教育的优质发展。

回顾2019年，金水区学校建设升级工程取得了新的进展。该区新建文化路三小长安校区、文化路一小金桂校区、少林路中学和改扩建郑州龙门实验学校、文化绿城南校区、文化路三小等6所学校已投入使用，新增教学班156个，扩充优质学位7260。新建海澜北街小学、孟砦小学、枣庄小学、徐寨小学、马林小学、河村小学、姚店堤小学、周庄小学（二期）、金水一中、任庄学校、沙门学校和金宝路小学等12所学校正在建设，张家村学校、马李庄小学进场施工，景怡路学校正在最高限价评审，改扩建文化路一小、新柳路小学主体工程竣工；艺术小学等16所学校场地维修改造已竣工投入使用；纬五路二小和经三路小学加固改造工程正在施工。庙李小学和庙李中学已完成方案设

学习革命历史，讲述伟人故事，学唱红色经典唱段……在金水区第四幼儿园，娃娃们每天浸润在红色教育的氛围中，在潜移默化中受到心灵的洗涤，初步树立国防意识，萌发爱国情感，形成良好品格，根植红色理想信念。丰富多彩的红色基因传承活动，也让整个幼儿园充满了积极向上的正能量。

## 金水区第四幼儿园 红色基因代代传

### 红色阵地育娃娃

教育是“国之大计、党之大计”。为了回答好“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育命题，金水区第四幼儿园党支部充分开动脑筋，在有限的空间内结合幼儿园高雅、大气、温馨的园所环境，精心创建与之风格相匹配的庄严神圣、温馨实用的红色娃娃教育阵地。

在幼儿园的二楼走廊里，红色娃娃教育阵地格外吸引人的目光。幼儿园把墙裙以上的空间留给教师，开辟了舞动青春的党建品牌宣传教育栏，将墙裙以下位置留给孩子，通过在墙内嵌入电脑呈现出另一个视听结合的红色教育阵地，内容包括《伟人故事》《英雄人物》《红色经典》《革命故事》《世界名人》《科学梦想》六个栏目。孩子可以自选内容，自主播放，直观形象地感受革命传统，了解伟人的革命故事等。每周每班都会在老师的带领下集体观看学习，孩子们总是分外期待，早早搬来小椅子，戴上耳机，和小伙伴一起边看边交流。

### 戏曲特色重传承

金水区第四幼儿园是一所公办性质的市级示范性幼儿园，秉承“艺蕴童心 快乐成长”办园理念，以“启智、健体、积极、创造”为培养目标，打造“音乐艺术教育”特色，形成“和谐、大气”的良好园风。

作为“幼儿戏曲艺术教育基地”，幼儿园致力于经典传统文化的红色教育与传承，为幼儿提供了解戏曲人物、学习戏曲故事和展示戏曲唱段的机会和平台，努力让中国优秀传统文化发扬光大。每周的戏曲课及“梨园小禾”戏曲社团时间，孩子们都会学习独具特色的戏曲唱段，如：《花木兰》《穆桂英挂帅》《刘胡兰》等经典唱段，在展示扎实的戏曲基本功的同时，也了解了红色教育，传承了红色基因。

在金水区“三个一”阅读工程前

教育成果展示活动中，该园的师生为大家带来戏曲舞台剧《听老师讲那过去的故事》，将穆桂英、刘胡兰等英雄人物与戏曲表演有机结合，优美的唱腔、专业的身段、极富感染力的表演，让在场观众无比动容，赢得了参会人员阵阵掌声。



▲“我的大阅兵”主题教育活动

### 活动深植爱国情

为了激发幼儿的民族自豪感，在他们心中埋下爱国的种子，幼儿园经常开展丰富多彩的主题教育活动。在“重温红色经典”亲子共读梦想秀主题活动中，幼儿挥舞着红旗，用稚嫩的声音、饱满的热情，演唱了一首首歌颂祖国的儿童歌曲，大大激发了孩子们的爱国情怀。《红色时装秀》《祖国，我爱你》《龙的传人》等亲子节目更是抒发了幼儿和家长对祖国的一片深情。随后，幼儿和家长还进行了红色读本亲子共读，重温革命年代的红色故事，积极分享自己的心得与收获，并通过图书漂流环节，让幼儿更加深入地了解革命故事，激发了他们的爱国情感。

而近日举行的“我的大阅兵”活动，更是一场堪称震撼的爱国主义教

育。活动中，幼儿们用自己的智慧和双手，构建出心中的天安门城楼、坦克、战斗机、火箭、装甲战车、步枪等形象，还模仿三军仪仗队、阅兵方阵等，用自己的方式表达对祖国的热爱和满满的自豪感。这种创新的爱国主义教育模式也在潜移默化中将国防意识和军事素养深深植根于孩子们心中。 李杨



▲戏曲舞台剧《听老师讲那过去的故事》

用有形的阵地凝聚无形的力量，围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题，金水区黄河路二小党支部坚持以党建工作高质量引领教育改革发展，致力于“办人民满意教育”和“区域名校”的目标，学校以“黄二之声”党建品牌高歌党建，推动党建工作不断体现时代性、富于创造性，将学校党组织建设成为推动学校事业发展、服务大局、凝聚人心、促进和谐的坚强战斗堡垒。

## 党建引领聚合力 “黄二之声”铸校魂

### 立品牌 正气沐校园

传播正能量之声、传扬模范标兵之声、传承党员群众互动服务之声。为了创建“三位一体”的党建工作框架，以“党建品牌”为抓手，打造与教育教学有效结合的党建品牌，经过精心打造和提升、品牌升级，今年3月开始，黄河路第二小学全新的党建品牌“黄二之声”应运而生，引导党员教师牢记“初心”和“使命”，亮身份，树榜样，当旗帜，努力在平凡的岗位上做出不平凡的事业来。

学校着力将党建“软实力”转化为推动教学科研上新台阶的强大动力。今年，学校启动“以党建促进学校工作全面升级”工程，将“两学一做”落实到教育教学的每一个细节，成立新闻中心，充分体现“黄二之声”品牌党支部的先进性和宣传舆论作用，在教学质量、德育工作、校园安全、师生生活等方面，达到家长和社会满意。通过三会一课、教职工大会、各党小组学习等形式，引领全体教师牢固树立四个意识，走出“党建只是党员干部的事情”的误区，不断提高全体教师的政治觉悟。

### 树榜样 教育引领人

“榜样的力量是无穷的”。学榜样，做模范，已在学校全体党员中成为



为祖国庆生

“新时尚”。经过公开推选，学校树立了四名“共产党员标兵”，她们都是在一线默默无闻、兢兢业业、无私奉献的党员教师。有的春风化雨，润物无声，从细微处关爱孩子；有的用师爱点亮生命的源泉，召唤希望的力量……她们的事迹，让更多的人了解教师队伍，了解党员教师。

学校以党员模范先进人物为榜样，建立“党员先进示范岗”，把实实在在的党员先进人物、先进事迹，切实展现在群众面前，催化党建工作向纵深发展。“双培养”师徒结对活动中，青年党员教师和经验丰富的老教师互相带动和影响，更加坚定了他们的教育理想；成立帮扶小组，让党员教师和学困生进行一对一结对帮扶，学困生在党员教师的关心和帮助下，不仅学习积极性提高，各方面都在不断进步。1+1=3的模式，像一条爱心链在黄河路二小的教师中串联着，党员老师用自己的言行影响着普通老师，用自己的行动为党旗增添光彩。

### 心服务 传播正能量

校园里以党员为荣耀、以模范为榜样、以标兵为目标、崇尚正能量的氛围日益浓厚，学校还着力“走出去”，积极为辖区群众办实事，使党建工作“有形化”“实践化”，充分发挥基层党员先锋模范作用，让群众切身感知党建的“温度”。

9月中旬，学校三名优秀共产党员志愿者与两名少先队员代表，和共建单位新同乐社区组成慰问团，一起到辖区慰问老党员和困难群众，为他们带去生活用品，并进行慰问演出，学校党组织和社区居民群众的心贴



主题教育专题党课



到辖区慰问老党员和困难群众

得更近了。12月初，党员教师走进黄河路83号院这个老旧小区，开展“在职党员进社区，志愿服务当先锋”志愿服务活动。寒冷的天气丝毫无法阻挡党员教师火热的干劲。小区居住环境改善了，每一个参与到其中的党员教师也收获满满，党性教育在实践中得到进一步加强。

多家媒体专栏转发学校党支部动态以及有形成果，学校党支部被评为金水区主题教育示范点……黄河路第二小学党建工作围绕新时代教育精神，结合“奉献、务实、创新、卓越”的奋斗目标，真正做到“不忘初心再出发，牢记使命勇担当”，得到了一致赞誉。不负初心，不负党，带着这个神圣承诺，站在新的起点，学校党支部将继续砥砺前行，以实际行动助力学校新一轮发展。 周娟 海潮



“双培养”师徒结对